
Ergänzende Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Oliver Luksic, Frank Sitta, 
Bernd Reuther, weiterer Abgeordneter und der Fraktion FDP
– Drucksachen 19/32145 und 19/32463 –

Zustand der Brücken auf den Autobahnen und Bundesfernstraßen

Die Bundesregierung hat mit Schreiben vom 6. Oktober 2021 die Antwort zu 
den Fragen 5, 7, 8 und 9 der Kleinen Anfrage der Fraktion der FDP auf Bun-
destagsdrucksache 19/32463 wie folgt nachgereicht:

5. Aus welchem Hauptbaustoff bzw. in welcher Fertigungsweise sind die
Brücken und deren Bauteilgruppen und Teilbauwerke auf den Bundes-
fernstraßen nach Kenntnis der Bundesregierung (bitte nach Brückenbau-
ten aufschlüsseln)?

Mit 69,1 Prozent der Brückenfläche überwiegt der Spannbetonbau vor dem 
Beton- und Stahlbetonbau mit 17,1 Prozent. Danach folgen Brücken in Stahl- 
bzw. Stahlverbundbauweise mit 6,4 Prozent bzw. 6,8 Prozent Flächenanteil. Es 
wird auf die Anlage 1* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/32676 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

Deutscher Bundestag Drucksache 19/32676
19. Wahlperiode

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Verkehr und digitale
Infrastruktur vom 6. Oktober 2021 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

(zu Drucksache 19/32463)
06.10.2021



 7. Welche Brücken auf den Bundesfernstraßen sind nach Kenntnis der 
Bundesregierung sanierungsbedürftig (bitte nach Brücken, deren Zu-
standskategorie bzw. Zustandsnote, deren Errichtungsdatum sowie nach 
dem Datum der letzten betriebsrelevanten Baumaßnahme bzw. Instand-
setzung bzw. Ertüchtigung bzw. Sanierung aufschlüsseln)?

Nach der von Bund und Ländern gemeinsam erarbeiteten „Strategie zur Ertüch-
tigung der Straßenbrücken im Bestand der Bundesfernstraßen“ sind dies zu-
nächst ca. 2 500 vordringlich zu untersuchende Brückenteilbauwerke.
Es wird auf die Anlage 2* verwiesen.

 8. In welchem Zustand (Zustandskategorie bzw. Zustandsnote) sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung die nicht sanierungsbedürftigen Brücken 
auf den Bundesfernstraßen (bitte in tabellarischer Übersicht die jeweili-
gen Güterverkehre durchschnittlich pro Tag nennen)?

Es wird auf die Anlage 1* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/32676 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 19/32676 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



 9. In welchem Zustand sind die Brücken auf den Bundesfernstraßen im 
Hinblick auf die Traglast, und welche Schlüsse zieht die Bundesregie-
rung daraus (bitte insgesamt sowie nach Brücken aufschlüsseln)?

Der Traglastindex bewertet die strukturellen Eigenschaften eines Tragwerks, 
die maßgeblichen Einfluss auf die Leistungsfähigkeit der Brücke haben. Er 
dient neben der Zustandsnote als weitere, selbständige Kenngröße eines Bau-
werks.
Das hauptsächliche Einstufungskriterium für den Traglastindex ergibt sich aus 
dem Vergleich zwischen Soll- und Ist-Tragfähigkeit einer Brücke. Die Soll-
Tragfähigkeit einer bestehenden Brücke entspricht dem Ziellastniveau einer 
Bestandsbrücke in Abhängigkeit von der anliegenden Verkehrsstärke, der Ver-
kehrszusammensetzung sowie dem Straßenquerschnitt und ist in der vom 
BMVI eingeführten „Richtlinie für die Nachrechnung von Straßenbrücken im 
Bestand (Nachrechnungsrichtlinie)“ geregelt.
Die Bewertung erfolgt in fünf Stufen: I bis V. Mit aufwachsender Stufe nehmen 
die strukturellen Defizite zu: Stufe I = keine Defizite, Stufe V = die meisten 
Defizite.
Es wird auf die Anlage 1* verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/32676 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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